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¼³ñ·³óáÕ áõëáõóÙ³Ý ³ñ¹ÛáõÝ³í»ïáõÃÛáõÝÁ µ³ñÓñ³óÝ»Éáõ Ï³ñ¨áñ ·áñÍáÝ ¿ 

Ñ³Ý¹Çë³ÝáõÙ ³é³ç³¹ñíáÕ ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ µáí³Ý¹³ÏáõÃÛáõÝÁ: ²Û¹ ÇÙ³ëïáí ³é³ÝÓÝ³ÏÇ 

Ñ»ï³ùñùñáõÃÛ³Ý »Ý ³ñÅ³ÝÇ ³ÛÝ ËÝ¹ÇñÝ»ñÝ, áñáÝù áõÝ»Ý ÙÇ ù³ÝÇ ÉáõÍáõÙÝ»ñ: ²Û¹åÇëÇ 

ËÝ¹ÇñÝ»ñÝ ³ß³Ï»ñïÝ»ñÇÝ ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝ »Ý ï³ÉÇë Ùï³Í»Éáõ, áñáÝ»Éáõ ï³ñµ»ñ 

ÉáõÍáõÙÝ»ñ: 

ÊÝ¹Çñ. ø³ÝÇ± ÉÇïñ Ý³íÃ Ï³ñ»ÉÇ ¿ í»ñóÝ»É ï³Ï³éÇó, »Ã» áõÝ»ë ÙÇ³ÛÝ 4 ¨ 9 

ÉÇïñ³Ýáó Ù»Ï³Ï³Ý ³Ù³ÝÝ»ñ: ÊÝ¹ñÇ µáí³Ý¹³ÏáõÃÛáõÝÁ ×Çßï Ñ³ëÏ³Ý³Éáõ 

¹»åùáõÙ »ñ»Ë³Ý»ñÁ å»ïù ¿ ùÝÝ³ñÏ»Ý µáÉáñ ÑÝ³ñ³íáñ ï³ñµ»ñ³ÏÝ»ñÁ: 

1) 1É í»ñóÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ 9 ÉÇïñ³ÝáóÁ ÏÉóÝ»Ù Ý³íÃáí, áñÇó 4É-Á ÏÉóÝ»Ù 4 

ÉÇïñ³Ýáó ³Ù³ÝáõÙ ¨ ³ÛÝ Ï¹³ï³ñÏ»Ù ï³Ï³éÇ Ù»ç: 9 ÉÇïñ³ÝáóáõÙ 

ÙÝ³ó³Í 5 ÉÇïñ Ý³íÃÇó 4-Á ÏÉóÝ»Ù 4 ÉÇïñ³Ýáó ³Ù³ÝáõÙ: 9 ÉÇïñ³Ýáó 

³Ù³ÝáõÙ ÏÙÝ³ 1 ÉÇïñ Ý³íÃ: 
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2) 3É Ý³íÃ í»ñóÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ »ñÏáõ ³Ý·³Ù ÉóÝáõÙ »Ýù 4 ÉÇïñ ³Ù³ÝÁ ¨ 

¹³ï³ñÏáõÙ 9 ÉÇïñ ³Ù³ÝáõÙ: ºññáñ¹ ³Ý·³Ù` ÉóÝáõÙ »Ýù 4 ÉÇïñ³Ýáó 

³Ù³ÝÁ, áñÇó 1 ÉÇïñÁ ÉóÝáõÙ 9 ÉÇïñ³Ýáó ³Ù³ÝáõÙ: 4 ÉÇïñ³Ýáó ³Ù³ÝáõÙ 

ÏÙÝ³ 3É Ý³íÃ: 

3) 2É Ý³íÃ í»ñóÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ Ý³Ë Ïëï³Ý³Ýù 3 ÉÇïñ (Ý³Ëáñ¹ ¹»åù), áñÁ 

ÏÉóÝ»Ýù 9 É ³Ù³ÝáõÙ: 4 ÉÇïñ³ÝáóÁ ÏÉóÝ»Ýù Ý³íÃáí ¨ Ï¹³ï³ñÏ»Ýù 9É 

³Ù³ÝáõÙ, áñï»Õ Ï³ñ 3É Ý³íÃ: 4 ÉÇïñ³Ýáó ³Ù³ÝÁ ÏÉóÝ»Ýù Ý³íÃáí ¨ 

¹ñ³ÝÇó 2É Ï¹³ï³ñÏ»Ýù 9É ³Ù³ÝáõÙ, áñï»Õ Ï³ñ 7É: 4 ÉÇïñ³Ýáó ³Ù³ÝáõÙ 

ÏÙÝ³  2É Ý³íÃ: 

4É, 5É, 8É, 9É, 13É, 12É Ý³íÃ í»ñóÝ»Éáõ ¹»åù»ñÝ ³í»ÉÇ Ñ»ßï ¿ Ïé³Ñ»É: àñáß³ÏÇ 

¹³ïáÕáõÃÛáõÝÝ»ñ Ï³ï³ñ»Éáí å³ñ½íáõÙ ¿, áñ ËÝ¹ÇñÝ áõÝÇ 13 ÉáõÍáõÙ`    1-13É Ý³íÃ 

í»ñóÝ»ÉÁ: 

ÊÝ¹Çñ. ²ñÙ»ÝÁ ËÝ³ÙáõÙ ¿ ×³·³ñÝ»ñ ¨ Ñ³í»ñ: ¸ñ³Ýù ÙÇ³ëÇÝ áõÝ»Ý 15 ·ÉáõË ¨ 

40 áïù: ø³ÝÇ± Ñ³í ¨ ù³ÝÇ± ×³·³ñ ¿ ËÝ³ÙáõÙ ²ñÙ»ÝÁ: 

ÈáõÍáõÙ. ÀÝ¹áõÝ»Ýù, áñ µáÉáñ Ï»Ý¹³ÝÇÝ»ñÁ Ñ³í»ñ »Ý, ³Û¹ ¹»åùáõÙ Ïëï³Ý³Ýù 

15Ē 2 = 30 (áïù): ê³Ï³ÛÝ Ñ³í»ñÁ ¨ ×³·³ñÝ»ñÁ ÙÇ³ëÇÝ áõÝ»Ý 40 áïù: ºÃ» 40-Çó 

Ñ³Ý»Ýù 30-Á, Ïëï³Ý³Ýù ×³·³ñÝ»ñÇ ãÑ³ßí³Í Ù»Ï³Ï³Ý ½áõÛ· áïù»ñÇ ù³Ý³ÏÁ. 40-

30=10(áïù): ºÃ» 10-Á µ³Å³Ý»Ýù 2-Ç Ïëï³Ý³Ýù ×³·³ñÝ»ñÇ ù³Ý³ÏÁ. 10 : 2 = 5 (×³·.): 

ºÃ» 5 ×³·³ñ Ï³, áõñ»ÙÝª 15 – 5 = 10(Ñ³í): 

ä³ï³ëË³Ýª 5 ×³·³ñ ¨ 10 Ñ³í: 

êïáõ·áõÙª        10 + 5 = 15(·ÉáõË) 

                         10Ē 2 + 5Ē 4 = 20 + 20 = 40(áïù) 

ÊÝ¹Çñ. ´³ÏáõÙ ·ïÝíáõÙ »Ý ë³·»ñ ¨ ×³·³ñÝ»ñ, áñáÝù ÙÇ³ëÇÝ áõÝ»Ý 18 ·ÉáõË ¨ 

48 áïù: ø³ÝÇ± ë³· ¨ ù³ÝÇ± ×³·³ñ Ï³ µ³ÏáõÙ: 

ÈáõÍáõÙ. ºÝÃ³¹ñ»Ýù µáÉáñ Ï»Ý¹³ÝÇÝ»ñÁ ë³·»ñ »Ý: ²Û¹ ¹»åùáõÙ`  

1) 18Ē  2 = 36 (áïù), 

  2) 48 – 36 = 12(áïù), 

¸ñ³Ýù ×³·³ñÝ»ñÇ áïù»ñÝ »Ý, áñáÝù ã»Ýù Ñ³ßí»É:  

 3) 12 : 2 = 6(×³·.), 

  4) 18 – 6 = 12(ë³·) 

                                                                                ä³ï.ª 12 ë³·, 6 ×³·³ñ: 
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êïáõ·áõÙª     12Ē  2 = 24(áïù),          6Ē  4 = 24(áïù), 

                      24 + 24 = 48(áïù),      12 + 6 = 18(·ÉáõË): 

²ÛÝáõÑ»ï¨ Ï³ñ»ÉÇ ¿ ³é³ç³ñÏ»É, áñ »ñ»Ë³Ý»ñÁ å³ñ½»Ý. »Ã» ë³·»ñÁ 

÷áË³ñÇÝ»Ýù ×³·³ñÝ»ñáí, ÇëÏ ×³·³ñÝ»ñÁª ë³·»ñáí, ³å³ ù³ÝÇ± ·ÉáõË ¨ ù³ÝÇ± áïù 

ÏÉÇÝÇ: 

ÊÝ¹Çñ: ´³ÏáõÙ Ï³Ý ×³·³ñÝ»ñ ¨ ³Õ³íÝÇÝ»ñ, áñáÝù áõÝ»Ý ÁÝ¹³Ù»ÝÁ 3 ·ÉáõË ¨ 

10 áïù: ´³ÏáõÙ ù³ÝÇ± ×³·³ñ ¨ ù³ÝÇ± ³Õ³íÝÇ Ï³: 

ÈáõÍáõÙ.   1) 3Ē  2 = 6(áïù)                

                 2)10 – 6 = 4(áïù) 

                 3) 4 : 2 = 2(×³·³ñ)            

                 4) 3 – 2 = 1(³Õ³íÝÇ): 

ä³ï.ª   2 ×³·³ñ, 1 ³Õ³íÝÇ: 

ºÃ» 10 áïùÇ ÷áË³ñ»Ý í»ñóÝ»Ýù 8 áïù, ³å³ Ïëï³Ý³Ýù. 

1) 2Ē  3 = 6(áïù), 

2) 8 – 6 = 2(áïù) 

3) 2 : 2 = 1(×³·³ñ) 

4) 3 – 1 = 2(³Õ³íÝÇ): 

 

àã ëï³Ý¹³ñï ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍÙ³Ý Å³Ù³Ý³Ï Ï³ñ»ÉÇ ¿ ÏÇñ³é»É ³ÛÝåÇëÇ Ù»Ãá¹, 

áñÇÝ å³ÛÙ³Ý³Ï³Ýáñ»Ý ³Ýí³ÝáõÙ »Ý §»ÝÃ³¹ñáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ù»Ãá¹¦: ²Û¹ Ù»Ãá¹Ç 

ÏÇñ³éÙ³Ùµ ÉáõÍí»óÇÝ í»ñáÝßÛ³É ËÝ¹ÇñÝ»ñÁ: ²ÛÅÙ ³Û¹ Ù»Ãá¹Á ÏÇñ³é»Ýù Ù»Ï ³ÛÉ 

µáí³Ý¹³ÏáõÃÛ³Ùµ ËÝ¹ñÇ ÉáõÍÙ³Ý Ñ³Ù³ñ: 

ÊÝ¹Çñ. Ð³ñáõÃÛáõÝÁ, ¸³íÇÃÁ ¨ êáõñ»ÝÁ ·Ý³óÇÝ ÓáõÏ áñë³Éáõ: Üñ³Ýù ÁÝ¹³Ù»ÝÁ 

áñë³óÇÝ 15 ÓáõÏ: Ð³ñáõÃÛáõÝÁ áñë³ó ³ÛÝù³Ý ÓáõÏ, áñÁ Ñ³í³ë³ñ³å»ë Ï³ñ»ÉÇ ¿ñ 

µ³Å³Ý»É »ñ»Ë³Ý»ñÇÝ: êáõñ»ÝÁ Ð³ñáõÃÛáõÝÇó 1 ÓáõÏ ³í»ÉÇ ¿ñ áñë³ó»É, ÇëÏ ¸³íÇÃÁ 

µáÉáñÇó ùÇã ¿ ÓáõÏ áñë³ó»É: îÕ³Ý»ñÇó Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñÁ ù³ÝÇ± ÓáõÏ ¿ áñë³ó»É: 

ÈáõÍáõÙ. Àëï å³ÛÙ³ÝÇ Ð³ñáõÃÛáõÝÇ áñë³Í ÓÏÝ»ñÁ Ñ³í³ë³ñ³å»ë Ï³ñ»ÉÇ ¿ 

µ³Å³Ý»É »ñ»ù ïÕ³Ý»ñÇÝ: àõñ»ÙÝ Ý³ áñë³ó»É ¿ Ï³Ù 3, Ï³Ù 6, Ï³Ù 9, Ï³Ù 12 ÓáõÏ (15-Á 

¨ 3-Ç µ³½Ù³å³ïÇÏ ÙÛáõë Ãí»ñÁ µ³ó³éíáõÙ »Ý): 
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ºÝÃ³¹ñ»Ýù Ð³ñáõÃÛáõÝÁ áñë³ó»É ¿ 9 ÓáõÏ; àõñ»ÙÝ êáõñ»ÝÁ áñë³ó»É ¿ 

9+1=10(ÓáõÏ): ²Ûë ¹»åùáõÙ Ïëï³óíÇ, áñ Ð³ñáõÃÛáõÝÁ ¨ êáõñ»ÝÁ ÙÇ³ëÇÝ áñë³ó»É »Ý 

10+9=19(ÓáõÏ), áñÁ µ³ó³éíáõÙ ¿ (19>15): àñ»ÙÝ Ð³ñáõÃÛáõÝÁ å»ïù ¿ áñë³Í ÉÇÝÇ Ï³Ù 6, 

Ï³Ù 3 ÓáõÏ: öáñÓ³ñÏ»Ýù 6 ÓáõÏÁ. Ð³ñáõÃÛáõÝÁª 6 ÓáõÏ, êáõñ»ÝÁª 6+1=7 (ÓáõÏ): ºñÏáõëÁ 

ÙÇ³ëÇÝ` 6+7=13 (ÓáõÏ): ¸³íÇÃÁ` 15-13=2 (ÓáõÏ), áñÁ µ³í³ñ³ñáõÙ ¿ å³ÛÙ³ÝÇÝ: 

                             ä³ï.ª êáõñ»ÝÁª 7 ÓáõÏ, Ð³ñáõÃÛáõÝÁª 6 ÓáõÏ, ¸³íÇÃÁª 2 ÓáõÏ: 
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https://lib.armedu.am/resource/109
https://e-koncept.ru/2017/770275.htm
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http://psylist.net/praktikum/00173.htm%2017

